



Народное слово

2025 — Год защиты окружающей среды и зеленой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru

11 января 2025 года, № 7 (8851)

Суббота

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

Президент Узбекистана совершит официальный визит в Объединенные Арабские Эмираты

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев по приглашению Президента Объединенных Арабских Эмиратов Шейха Мухаммада бин Заида Аль Нахайяна 13–16 января посетит эту страну с официальным визитом.

Программой пребывания предусматривается проведение встреч и мероприятий в городах Абу-Даби и Дубае.

В столице Эмиратов глава нашего государства проведет двусторонние переговоры с Президентом Шейхом Мухаммадом бин Заидом Аль Нахайяном, встретится с руководителями ведущих государственных организаций, компаний и банков страны, а также примет участие в работе международного саммита «Неделя устойчивого развития Абу-Даби».

В городе Дубае намечена встреча с вице-президентом, Премьер-министром Объединенных Арабских Эмиратов, эмиром Дубая Шейхом Мухаммадом бин Рашидом Аль Мактумом.

В повестку дня визита вошли вопросы дальнейшего углубления узбекско-эмиратских отношений дружбы и многопланового партнерства, расширения практического взаимодействия в таких приоритетных направлениях, как инвестиции, зеленая энергетика, инфраструктура, цифровизация, искусственный интеллект, инновационное развитие, туризм, и многих других. Особое внимание будет уделено активизации культурно-гуманитарного обмена.

Будут также рассмотрены актуальные аспекты международной и региональной политики.

По итогам переговоров на высшем уровне ожидается принятие солидного пакета соглашений, направленных на дальнейшее развитие полномасштабного сотрудничества двух государств.

УзА.

СЛОВО ДЕПУТАТА

По пути модернизации

За последние несколько лет оборонная сфера Узбекистана претерпела значительные изменения, которые послужили укреплению национальной безопасности и повышению боеспособности Вооруженных Сил.

Одним из ключевых направлений стало внедрение современных технологий и инноваций. Активно реализуются проекты по цифровизации Вооруженных Сил, созданию автоматизированных систем управления и внедрению элементов искусственного интеллекта. Эти технологии используются для анализа данных, оптимизации логистики и повышения эффективности оперативного планирования.

Для продвижения инноваций и обмена опытом Узбекистан активно организует выставки и форумы, посвященные оборонным технологиям. Такие мероприятия позволяют представить новейшие разработки в области вооружения, кибербезопасности. Например, ежегодная выставка «Оборонные инновации Узбекистана» собирает представителей научных кругов, промышленности и военных для демонстрации современных решений. Эти мероприятия также способствуют привлечению инвестиций и укреплению международного сотрудничества.

В мае прошлого года прошел фестиваль «Инновационные технологии в сфере обороны — 2024», который направлен на повышение технологической независимости нашей страны и мобилизации талантливой молодежи в этой сфере. Около 20 крупных предприятий, 50 организаций, более 30 предпринимателей и изобретателей участвовали со своей продукцией.

В рамках мероприятия прошли соревнования по робототехнике, киберспорту, запуску и программированию дронов, 3D-моделированию и дизайну. Бонусом для начинающих стартаперов и молодых ученых стал отбор проектов перспективного применения разработок и прототипов продукции в области техники, связи, информационно-коммуникационных технологий, учебно-технических средств, программного обеспечения, авиации, беспилотных летательных систем, робототехнических устройств, учебно-тренировочных комплексов, средств защиты, химических технологий и других перспективных направлений.

Подготовка военных специалистов — приоритет государственной оборонной политики. За последние годы обновлены программы военных вузов, усилено внимание к практическому обучению и внедрению современных методик, созданы условия для повышения квалификации офицеров, включая обучение за рубежом.

В 2021 году запущена программа модернизации военного образования, которая включает создание симуляторов отработки боевых заданий, виртуальных полигонов и внедрение технологий дополненной реальности.

В последние годы подразделения национальной армии принимали участие в учениях в рамках ШОС, ОДКБ и двусторонних маневрах с партнерами из России, Китая, Турции и других стран.

14 ЯНВАРЯ — ДЕНЬ ЗАЩИТНИКОВ РОДИНЫ

Слагаемые обороноспособности армии

Вооруженные Силы Узбекистана — надежный оплот неприкосновенности государственных рубежей, целостности территории страны, ее независимого развития в условиях мирной, спокойной, созидательной жизни.



За сравнительно небольшой исторический период в национальной армии произошли масштабные преобразования. Проведены реорганизация войск, оснащение их новейшими образцами вооружения и военной техники, повысился уровень оперативной и боевой подготовки военнослужащих, укрепилось взаимодействие между видами и родами Вооруженных Сил, создана отвечающая современным требованиям инфраструктура военных городков и полигонов. Разработана и реализуется концептуальная программа по дальнейшему развитию национальной армии, социальной защите военнослужащих и членов их семей, проведена масштабная работа по военно-патриотическому воспитанию молодежи, повышению интереса юношей к службе в армии, выполнению конституционного долга.

По данным аналитического центра «Global Firepower Index», наши Вооруженные Силы в мировом рейтинге занимают 65-е место среди армий 145 стран, а среди государств, образовавшихся на постсоветском пространстве, находятся на 5-м месте. Первые четыре строчки занимают армии России, Украины, Казахстана и Беларуси. В арсенале наших защитников Родины находится современная боевая техника и вооружение.

При составлении рейтинга армий мира ядерный потенциал во внимание не принимался. Чтобы определить, какая армия самая сильная в мире, эксперты использовали более 60 критериев — от финансирования до логистики и географических особенностей.

В решении важнейших задач по укреплению обороноспособности государства особое место

занимает Академия Вооруженных Сил Республики Узбекистан, открывшая новую страницу в истории становления национальной армии. Академия располагает учебно-технической базой, отвечающей современным требованиям. Занятия по изучению теории и практики военного искусства в ее стенах проводят опытные офицеры совместно с ведущими учеными и экспертами вузов и научно-исследовательских учреждений страны. Вместе с успешной организацией процесса повышения теоретических знаний слушателей в Академии Вооруженных Сил огромное внимание уделяется их практическим навыкам.

В академии около 20 кафедр, в числе которых общевоинская, военной безопасности и обороны государства, пограничных войск Службы государственной безопасности, подготовки спе-

циалистов воинских формирований МВД и другие.

Для качественного обучения и научной деятельности здесь созданы все условия. Учебные аудитории оснащены современными тренажерами, учебно-лабораторным оборудованием и компьютерной техникой. Функционирует информационно-ресурсный центр, насчитывающий более четырех тысяч экземпляров различной литературы и порядка 15 тысяч электронных изданий и научных публикаций.

Благодаря масштабной и глубокой продуманной работе по совершенствованию срочной военной службы удалось изменить отношение общества к армии. Молодежь, призываемая ныне на срочную военную службу, во многом отличается от прежней. В армию приходят юноши, прошедшие хорошую теоретическую и физическую подготовку,

получившие знания и воспитание в академических лицеях и профессиональных колледжах, имеющие определенные профессиональные навыки, широкое мировоззрение, высокие духовно-нравственные качества, владеющие информационно-коммуникационными технологиями, иностранными языками.

Ничто так объединяет и не мобилизует защитников Родины и народ в целом, как патриотизм, верность Отчизне. Любовь к родному краю придает сил военнослужащим, вдохновляет на подвиги, решает исход любого противостояния. Высокая духовность, являющаяся непобедимой силой, формируется благодаря образцам мужества и стойкости наших великих предков, богатой истории и традициям, питает волю к победе, выступает решающим фактором в отстаивании интересов страны.

ВСТРЕЧИ НА МЕСТАХ

Дипломы и подарки для отличившихся

В Янгийском районе Ташкентской области председатель Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам обороны и безопасности К. Бурханов провел духовно-просветительское культурно-музыкальное мероприятие, посвященное 14 января — Дню защитников Родины и 33-й годовщине образования Вооруженных Сил под девизом «Народ и армия — едины!».

На нем победители конкурсов среди молодежи были награждены памятными подарками и дипломами.

После этого в музыкальной школе № 5 Янгийского района столичной области прошла духовно-просветительская встреча с

участием председателя Общественного совета при Министерстве обороны — народного поэта Узбекистана И. Мирзаалиева, районных активистов и молодежи.

На мероприятии говорили о том, что в современных условиях крайне важно, чтобы в нашей стране при координации усилий заинтересованных структур, министерств и ведомств уделялось внимание военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения. В ходе обсуждения были подробно рассмотрены достижения в этом направлении.

«Народное слово».

РЕЗОНАНС

Программный стратегический документ

Продолжается обсуждение проекта указа Президента «О Государственной программе по реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в «Год защиты окружающей среды и зеленой экономики». Этот программный документ имеет огромное значение для достижения амбициозных целей Нового Узбекистана.

Новая модель зеленого развития

Предлагаемая государственная программа в Год защиты окружающей среды и зеленой экономики охватывает комплекс инициатив, направленных на зеленую трансформацию экономики в рамках Стратегии «Узбекистан-2030».

В приоритете — развитие зеленой энергетике и сокращение углеродного следа путем широкого внедрения современных энергоэффективных технологий. Важно минимизировать выбросы парниковых газов в экономической деятельности и повседневной жизни. Программа ставит задачу увеличить долю электроэнергии, вырабатываемой из альтернативных источников, до 26 процентов.

Для этого планируется запустить 16 крупных солнечных и ветряных электростанций общей мощностью 3,5 гигаватта, а также построить гидроэлектростанции с выработкой 160 мегаватт. Предусмотрено заменить устаревшие технологии на энергосберегающие. Изложены инициативы по переходу к ресурсосберегающей модели развития и минимизации негативного воздействия экономики на окружающую среду. Особое внимание уделяется водосбережению.

Для стимулирования экологически устойчивых практик предприятия, отнесенные к I и II категориям воздействия на окружающую среду, получают ряд

льгот за переход к экологически чистым производственным процессам. В целом программа поддерживает переход к экономичной модели, основанной на бережном управлении ресурсами и устойчивом взаимодействии с окружающей средой, подкрепленной разными государственными стимулами. Будет создан новый механизм поощрения предпринимателей, которые переведут бизнес на зеленые рельсы.

Программа предусматривает несколько инициатив, направленных на продвижение культуры зеленого потребления и повышение экологической осведомленности населения. Такие инициативы, как «Экоактивные

ОБСУЖДЕНИЯ

Залог экономического и экологического прогресса

Комитет верхней палаты парламента по аграрным и водохозяйственным вопросам и экологии обсудил проект Государственной программы по реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в «Год защиты окружающей среды и зеленой экономики».

Документ играет ключевую роль, поскольку направлен на эффективное выполнение реформ, предусмотренных Стратегией «Узбекистан-2030». Он нацелен на достижение благосостояния населения, стимулирование экономического роста на основе принципов зе-

леной экономики, улучшение экологической обстановки, рациональное использование водных и природных ресурсов.

В рамках общенационального проекта «Зеленое пространство», направленного на улучшение экологической ситуации, планируется ежегодная посадка 200 миллионов деревьев, увеличение уровня зеленых насаждений в республике до 30 процентов, создание 1 984 зеленых садов, организация зеленого пояса из 30 миллионов саженцев вокруг территории 112 крупных промышленных предприятий в течение трех лет.

«Народное слово».

граждане», «Зеленые семьи», «Самая чистая махалля» и «Самая зеленая махалля», призваны стимулировать бережное отношение к окружающей среде. На мой взгляд, крайне важно включить в программу положения о медийных кампаниях, которые будут способствовать экологическому просвещению, разъяснять значимость вклада каждого гражданина в защиту окружающей среды, обмена передовым зарубежным опытом.

Наконец, проект программы придает большое значение научным исследованиям и развитию человеческих ресурсов, обеспечивающих устойчивую зеленую трансформацию. Начиная с 2025/2026 учебного года Центральноазиатский университет изучения окружающей среды и изменения климата будет определен ведущим образовательным учреждением в области экологии и охраны окружающей среды. Планирует-

ся также создание зеленых технических школ этого университета в Республике Каракалпакстан, областях и городе Ташкенте, которые будут заниматься подготовкой специалистов в области циркулярной экономики. Государственные вузы в области естественных наук, инженерии, экономики и финансов введут курсы и учебные программы по направлению «Охрана окружающей среды и зеленое развитие».

Таким образом, предлагаемая государственная программа представляет собой важнейший документ, направленный на зеленую трансформацию экономики и улучшение качества жизни граждан при переходе к новой модели зеленого развития.

Умид ЯКУБХОДЖАЕВ, депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

(Продолжение читайте на 2-й стр.)

Программный стратегический документ

Не в ущерб биоразнообразию

Узбекистан активно переосмысливает свой путь развития, делая акцент на устойчивом экономическом росте, охране окружающей среды и повышении качества жизни населения. Год защиты окружающей среды и зеленой экономики стал началом масштабной экологической программы, охватывающей важнейшие сферы жизни страны.

Одним из главных приоритетов является улучшение экологического состояния городов. В рамках программы предусмотрено высаживание миллионов деревьев и создание зеленых зон в крупных городах. Акцент сделан на создании тенистых прогулочных улиц, экологических парков и зон для отдыха, которые будут способствовать улучшению качества жизни горожан. Планируется строительство экологически чистых инфраструктурных объектов и внедрение современных водосберегающих технологий для озеленения.

Особое внимание уделяется восстановлению экосистем в пострадавших районах, та-

ких как Приаралье. Здесь намечается создание зеленых насаждений на бывшем дне Аральского моря, а также широкому использованию устойчивых к засолению и засухе видов растений.



Акцент

Предусматривается модернизация крупных предприятий с государственным участием на основе принципов экологического, социального и корпоративного управления (ESG). Запланирована разработка корпоративных программ для крупных предприятий, внедрение отчетности ESG и сокращение непроизводительных расходов.

Еще один из приоритетов — снижение углеродного следа, в том числе через активное внедрение энергосберегающих технологий в промышленности и социальной сфере. Важным шагом станет увеличение доли возобновляемых источников энергии в энергобалансе страны. Узбекистан планирует довести долю воз-

обновляемых источников энергии до 26 процентов в общей генерации.

Будет разработана долгосрочная программа декарбонизации экономики, включающая трансфер зеленых тех-

нologies и меры по адаптации к изменению климата. Узбекистан также намерен разработать стратегию достижения углеродной нейтральности с учетом обязательств, взятых в рамках Парижского соглашения, что станет важным шагом на пути к устойчивой экологической ситуации в стране и повышению ее

устойчивости к климатическим изменениям. Ставится задача не только создать более зеленую среду, но и обеспечить здоровье населения через формирование экологически чистых и безопасных условий для жизни. Будет увеличена доля зеленых технологий в строительстве, включая внедрение сертификатов «Зеленое здание» для новых объектов. Инициатива поспособствует развитию энергоэффективного строительства и улучшению условий жизни и работы в новых жилых и коммерческих зданиях.

Предусматривается модернизация крупных предприятий с государственным участием на основе принципов экологического, социального и корпоративного управления (ESG). Запланирована разработка корпоративных программ для крупных предприятий, внедрение отчетности ESG и сокращение непроизводительных расходов.

Важным шагом станет создание новых промышленных зон, ориентированных на производство экологически чис-

той продукции, что повысит конкурентоспособность отечественной промышленности на международных рынках. Внедрение принципов ESG на предприятиях позволит стимулировать уровень социальной ответственности бизнеса и привлечь внимание инвесторов, заинтересованных в устойчивом развитии.

Год защиты окружающей среды и зеленой экономики стал важной вехой на пути устойчивого развития Узбекистана. Мероприятия и программы, заложенные в рамках этого года, направлены на создание гармонии между экономическим ростом и экологической устойчивостью. Узбекистан стремится не только улучшить экологическое состояние, но и обеспечить устойчивое развитие на долгосрочную перспективу, что требует активного вовлечения всех секторов общества, государственных структур и бизнеса.

Эмма АСЛОНОВА,
депутат
Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

В гармонии со стандартами чистой природы

Узбекистан уверенно движется к устойчивому развитию, что находит отражение в стратегическом видении будущего страны и государственной политике. Одним из важнейших шагов в этом направлении стал проект указа Президента о Государственной программе по реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в «Год защиты окружающей среды и зеленой экономики», размещенный для общественного обсуждения.

Документ призван не только сохранить природные ресурсы, но и перевести страну на путь зеленой трансформации, где экономический рост будет идти в гармонии с экологическими стандартами.

Одним из важнейших направлений документа является разработка Национальной программы по созданию системы зеленого финансирования. В 2025 году будет создан Фонд зеленого финансирования. В 2025 году будет создан Фонд зе-



Акцент

Одним из важнейших направлений документа является разработка Национальной программы по созданию системы зеленого финансирования. В 2025 году будет создан Фонд зеленой экономики, который обеспечит поддержку низкоуглеродных проектов через гранты и льготные кредиты.

ленной экономики, который обеспечит поддержку низкоуглеродных проектов через гранты и льготные кредиты. Значительные средства для реализации экологически чистых инициатив привлекаются от Всемирного банка, Европейского банка реконструкции и развития и других международных организаций. Программа предусматривает активное взаимодействие с Корейским агентством международного сотрудничества и другими глобальными институтами, что откроет для страны доступ к передовому опыту и технологиям.

Оценка проектов через международные платформы «Source» и систему PIERS обеспечит их соответствие мировым стандартам и Целям устойчивого развития. Особое внимание уделено внедрению зеленых инициатив на уровне регионов. Планируется разработка экологических паспортов и мастер-планов для городов и районов, что позволит эффективно управлять природными ресурсами и повысить экологическую осведомленность населения. Такой подход обеспечит создание локальных зеленых проектов, которые принесут осязаемые выгоды для жителей, улучшат качество жизни и снизят экологический след.

Важным аспектом реализации государственной программы является активное использование информационных технологий. Для обеспечения мониторинга экологических проектов и их соответствия стандартам будет создана сеть цифровых платформ, что позволит отслеживать их прогресс в реальном времени. Эти технологии будут активно использоваться не только в сфере экологии, но и в здравоохранении и образовании, повышая доступность и качество государственных услуг.

Программа направлена на развитие зеленого туризма, создание туристских комплексов в экологически привлекательных районах, таких как горные и прибрежные зоны.

Среди инициатив, направленных на экологическое сознание граждан, выделяется запуск общенационального движения «Один миллион зеленых семей». В рамках реформы здравоохранения планируется создать систему семейных поликлиник, что обеспечит доступность медицинских услуг для более широких слоев населения.

Нельзя забывать и о роли образования в обеспечении устойчивого развития. Республика активно развивает образовательные программы, направленные на подготовку специалистов в области экологии, охраны окружающей среды и зеленой экономики.

Таким образом, Узбекистан демонстрирует стратегический и комплексный подход к решению экологических, экономических и социальных проблем. Все эти шаги направлены на создание гармоничной и устойчивой экономики, которая обеспечит долгосрочное благополучие и процветание. Внедрение инновационных технологий, повышение экологической осведомленности граждан, поддержка социально уязвимых слоев населения и создание новых возможностей для развития регионов позволят Узбекистану успешно реализовать свой экологический и экономический потенциал.

Елена КОМПЛЬЩИК,

депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

Экооснова поступательного прогресса

Проект государственной программы на 2025 год, посвященной Году защиты окружающей среды и зеленой экономики, определяет ключевые векторы, которые направлены на обеспечение устойчивости, конкурентоспособности и адаптации экономики к изменению климата.

Ведущая роль отводится реформированию энергетического сектора — основного источника выбросов парниковых газов. Планируется увеличение доли возобновляемых источников энергии до 26 процентов, что позволит сократить углеродный след, повысить энергетическую независимость страны.

Акцент делается на внедрении энергосберегающих технологий в промышленности, транспорте и социальной сфере. Они минимизируют вредное воздействие на окружающую среду и стимулируют инновационное развитие.

Озеленение территорий — еще одно ключевое направление программы. В рамках проектов «Зеленое пространство» и «Мой сад» предусматривается высадка двухсот миллионов деревьев, что поспособствует восстановлению биоразнообразия, улучшению микроклимата и снижению уровня загрязнения воздуха. Создание зеленых насаждений на дне Аральского моря демонстрирует приверженность Узбекистана решению глобальных экологических проблем.

Примечательна и социальная направленность. Программа «Один миллион зеленых семей» служит формированию экологически ответственного образа жизни. Использование экологически чистого транспорта, сокращение пищевых отходов и повседневные усилия по снижению углеродного следа становятся частью национальной культуры. Присвоение званий «Экоактивных граждан» и «Зеленая семья» не только мотивирует население, но и укрепляет общественную солидарность в решении экологических задач.

Ольга ЛИТВИНОВА,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Созвучно целям партии

Во всем мире ощущаются негативные последствия изменения климата. Усиливаются процессы загрязнения воздуха и воды, эрозии почв, опустынивания, нерационального использования ископаемого топлива. Все это приводит к глобальному потеплению, увеличению числа стихийных бедствий, нанесению вреда окружающей среде и здоровью населения.

В ходе прошедшей избирательной кампании в парламент страны Социал-демократическая партия «Адолат» в качестве одного из приоритетных направлений выдвинула обеспечение прав жителей страны на благоприятную окружающую среду. Это касается сокращения выбросов газов и поддержания климатической стабильности для предотвращения загрязнения воздуха, создания зеленых насаждений, использования возобновляемых источников энергии.

Мы планируем активно включиться в процесс реализации идеи главы государства, который предложил объявить 2025 год Годом защиты окружающей среды и зеленой экономики.

В целях своевременной реализации Стратегии «Узбекистан-2030» в «Год защиты окружающей среды и зеленой экономики» был разработан соответствующий проект госпрограммы. Он не только содержит нормативно-правовые акты, но и предусматривает реализацию практических мероприятий и целевые индикаторы на 2025 год по приоритетным направлениям.

Планируется увеличение площади, покрытой лесами, до 4,1 миллиона гектаров, охраняемые природные территории будут расширены

до 14,5 процента. На дне Аральского моря появятся 100 тысяч гектаров зеленой зоны, а площадь лесов в Приаралье увеличится до 2,1 миллиона гектаров.

В части обеспечения региональной и межотраслевой координации экологической устойчивости одной из задач определено достижение углеродной нейтральности. Также запланировано регулярное проведение экологического рейтинга по снижению негативного воздействия на окружающую среду, рациональному использованию ресурсов и внедрению зеленых технологий.

Речь идет о запуске платформы в рамках общенационального движения «Один миллион зеленых семей», которая, помимо прочего, предусматривает проведение конкурсов «Самый чистый микрорайон» и «Самый зеленый микрорайон», половин населения которых получила статус «зеленой семьи», и выделение в фонд микрорайонов-победителей 500 миллионов сумов для строительства детской площадки, создания зеленого сада, сооружения площадки для сбора мусора.

Всесторонний анализ проекта госпрограммы показывает, что она отвечает нуждам и потребностям народа. Мы будем поддерживать усилия по реализации ее положений, поскольку они соответствуют нашим программным установкам, с которыми мы шли на выборы. Наша фракция возьмет под депутатский контроль этот вопрос.

Надира РАШИДОВА,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса,
член фракции СДП «Адолат».

По пути модернизации

Значительным достижением стали победы узбекских военнослужащих на международных военных играх. На этих соревнованиях они демонстрируют навыки в стрельбе, инженерной подготовке, медицинской эвакуации и других дисциплинах. В 2022 году команда Узбекистана заняла первое место в соревнованиях по военной топографии и инженерной подготовке, показав высокую степень профессионализма и слаженности. Из 37 рекордных результатов 10 — на счету команд из Узбекистана.

Республика активно обновляет парк бронетехники, авиации и артиллерийских систем. Заключены контракты на поставку современного оборудования от ведущих мировых производителей, развиваются собственные производственные мощности. В 2023 году в стране началось производство некоторых компонентов для БПЛА. Модернизируются танки, боевые машины пехоты и системы противовоздушной обороны.

Реформы в оборонной сфере способствуют улучшению социальной поддержки военнослужащих и их семей. Введены новые программы жилищного обеспечения, созданы условия для получения образования и медицинской помощи. Эти меры повышают мотивацию и привлекают в армию талантливых молодежь.

Согласно Стратегии «Узбекистан-2030», взят курс на совершенствование

оборонноспособности, информационной безопасности и предотвращение чрезвычайных ситуаций, принимая во внимание глобальные вызовы. Документ предусматривает развитие цифрового потенциала Вооруженных Сил, повышение квалификации военнослужащих, укрепление боевого духа и скоординированности действий силовых структур, а также внедрение современных методов подготовки кадров. Отдельными пунктами указаны меры по обеспечению кибербезопасности, защите информационного пространства от деструктивного влияния, повышению культуры использования информации и созданию условий для свободного доступа к интернету.

Узбекистан активно развивает международное сотрудничество в области обороны. Заключены соглашения о военном партнерстве с рядом стран, что способствует обмену опытом и технологиями. Важным шагом стало укрепление связей с Турцией, которая делится своим опытом в области разработки беспилотников и систем наблюдения.

Реформы в оборонной сфере демонстрируют стремление создать современную профессиональную армию, способную эффективно реагировать на вызовы времени.

Зейдбек ЮНУСОВ,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Залог экономического и экологического прогресса

Для улучшения экологической ситуации в 14 регионах планируется введение режима экологически чистой территории.

Будет сокращено энергопотребление насосных станций за счет внедрения технологий зеленой энергии, установки энергосберегающих устройств и модернизации оборудо-

вания. В результате ожидается снижение их годового потребления электроэнергии на 30 процентов.

Планируется увеличить лесные площади в республике до 6,1 миллиона гектаров, в том числе лесные массивы в регионе Приаралья до 2,3 миллиона гектаров.

Предусмотрено ежегодное проведение геоботанического обследования растительности на двух миллионах гектаров естественных пастбищ и сенокосов для обеспечения надежной сохранности биоразнообразия.

Отмечена важность определенных в проекте программы за-

дач, направленных на предупреждение дефицита воды, повышение культуры рационального использования воды и его эффективности.

Сенаторы, эксперты и специалисты высказали предложения и рекомендации по проекту госпрограммы.

НС СЛУШАНИЯ

Рост количественный и качественный

Комитет Законодательной палаты Олий Мажлиса по вопросам науки, образования, культуры, спорта и молодежи заслушал информацию первого заместителя министра дошкольного и школьного образования Ш. Каримова о достигнутых результатах в системе дошкольного и школьного образования и приоритетных задачах на перспективу.

В стране проводится масштабная работа по коренному совершенствованию деятельности системы дошкольного и школьного образования. Принято более 50 за-

конодательных актов и ряд законов. Система дошкольного образования вышла на новый этап развития. За последние годы количество детских садов выросло в восемь раз, а охват детей увеличился до 76 процентов. За последние семь лет построено и отремонтировано более пяти тысяч школ. Расширилось второе иностранное языковое и профессиональное обучение молодежи. Впервые инклюзивное образование запущено в 530 школах.

Отмечено, что в текущем году количество общеобразовательных школ с новой системой оценки знаний учащихся будет увеличено с

1 500 до 3 000. Число частных школ достигнет 700. В рамках Инвестиционной программы планируется увеличить число учебных мест на более чем 120,9 тысячи.

В четырех регионах страны появятся специализированные школы, еще в девяти — специализированные школы имени Мухаммада аль-Хорезми, в Чиназском районе Ташкентской области заработают специализированная школа имени Ибн Сины, а также с преподаванием иностранных языков.

Продолжится внедрение системы инклюзивного образования, прием на работу педагогов на конкурсной основе через специальную

платформу. Уровень охвата дошкольным образованием достигнет 78 процентов.

Депутаты, отметив широкую масштабную работу в сфере, внесли ряд предложений по введению государственной образовательной программы в соответствии с требованиями международных стандартов, повышению авторитета педагогов, совершенствованию учебников и учебно-методических комплексов.

Принято соответствующее решение комитета.

От ремонта боевой техники до ее производства

Для повышения обороноспособности страны, обеспечения Вооруженных Сил современной боевой техникой, вооружением и экипировкой приоритетное значение придается модернизации и повышению потенциала отечественной оборонной промышленности.

В этих целях в январе 2023 года Президент поручил передать Агентство оборонной промышленности в ведение Министерства обороны и принять необходимые меры по дальнейшему развитию его деятельности. В стране была развернута системная работа по освоению производства востребованной военно-технической продукции, приобретению и поставке в войска современной военной техники, модернизации имеющихся образцов вооружения.

За короткое время построены новые военные заводы, полностью модернизированы, оснащены современной техникой и оборудованием ранее действующие предприятия. В военно-технической сфере установлено сотрудничество более чем с 40 странами, заключены контракты с передовыми зарубежными компаниями, налажены контакты с местными предприятиями. Виды продукции, выпускаемой на военных заводах и предприятиях Узбекистана, увеличились до более 150, оказание услуг — в 2,5 раза.

На военных заводах налажено производство боевой техники и легких бронированных автомобилей, оптических приборов, бронированных шлемов, средств химической и противодарной

защиты, продукции двойного назначения.

В Узбекистане впервые в Центральной Азии также налажен выпуск беспилотных летательных аппаратов «Lochin» («Сокол»). Они могут использоваться для военных и гражданских нужд — в сельском хозяйстве, нефтегазовой сфере, управлении железными дорогами, геологии, картографии, топографии, дефолиации растений, для наблюдения за заповедниками, дорогами и социальной инфраструктурой. Сейчас специалисты Научно-производственного центра беспилотных авиационных комплексов занимаются перспективными проектами, научными исследованиями, опытно-конструкторскими работами по развитию отечественной беспилотной авиации.

Президент Узбекистана, Верховный Главнокомандующий Вооруженными Силами Шавкат Мирзиёев 11 января 2024 года посетил производственный кластер Агентства оборонной промышленности в Ташкентской области, где проведены масштабные строительные работы, капитальный ремонт и реконструкция существующих объектов, создана сеть взаимовыгодных цехов по ремонту и модернизации вооружения и военной техники.

Ознакомившись с работой предприятия, глава государства подчеркнул необходимость привлечения в сферу передовых технологий, создания рабочих мест, дал поручения по совершенствованию деятельности производств.

Многие из производимых отечественным ВПК изделий жители и гости столицы смогли увидеть в мае 2024 года на



впервые проводимой в комплексе «Парк Победы» выставке инновационных технологий в сфере обороны «Технофест-2024», организованной Министерством обороны и Агентством оборонной промышленности.

В ней приняли участие около 20 крупных предприятий, 50 организаций, более 30 физических лиц и изобретателей. Были представлены достижения в области современных технологий, металлургии, химической и текстильной промышленности, а также продукция двойного назначения. В рамках выставки состоялись соревнования по

семи направлениям, включая робототехнику, киберспорт, 3D-моделирование, проектирование дронов и другие. По итогам соревнований были отобраны конкурентоспособные проекты и разработки в области связи, информационно-коммуникационных технологий, авиации, робототехники, средств защиты и других направлений.

Работники военно-промышленного комплекса страны продолжают наращивать свой потенциал, укреплять тем самым мощь наших Вооруженных Сил.

«Народное слово».

Слагаемые обороноспособности армии

1 В последние годы с учетом накопленного опыта и складывающейся обстановки в мире проводится масштабная работа по оснащению войск современным вооружением и военной техникой, модернизации существующих образцов, обеспечению информационной безопасности, защите молодежи от влияния чуждых идей, укреплению психологической подготовки и боевого духа военнослужащих. В целях улучшения самообразования и повышения уровня успеваемости личного состава внедрена рейтинговая система.

Особое внимание уделяется практическим занятиям. В учебных центрах регулярно проводятся сборы по подготовке военнослужащих к тактическим действиям в горных и предгорных районах с участием специалистов-инструкторов по горной подготовке, отрабатываются разные виды десантирования при любых погодных условиях в разных районах местности. При организации и проведении специальных тактических учений привлекаются подразделения всех родов войск, что позволяет налаживать тесное взаимодействие и слаженность действий между ними.

На формирование высоких духовных, морально-волевых ка-

чества у защитников Родины в 2024 году была направлена работа в воспитательной и идеологической сферах. Среди военнослужащих Министерства обороны и других силовых структур проводились конкурсы на звание лучшего по профессии, «Знаток истории», «Лучший исполнитель строевой песни», «Лучший молодой литератор», «Лучший молодой поэт». Чтение книг стало неотъемлемой частью досуга личного состава Вооруженных Сил. В национальной армии также стали традиционными конкурсы



«Лучший книголюб», книжные выставки и ярмарки, творческие вечера, встречи с депутатами, деятелями науки, культуры, искусства, круглые столы, интеллектуальные игры и викторины, посвященные творчеству великих мыслителей Востока.

В Концепции повышения эффективности работы по военно-патриотическому воспитанию молодежи на 2023—2027 годы предусмотрены организация соревнований, выставок, встреч с представителями ответственных структур и ведомств, формиро-

вание региональных штабов по координации работы в сфере военно-патриотического воспитания молодежи, проведение военнослужащими духовно-просветительских мероприятий в махаллах, повышение эффективности деятельности детско-юношеского движения «Опора Родины», организация мероприятий «Один день в войсковой части» для неорганизованной молодежи.

В работе с подростками, состоящими на профилактическом учете, хороший эффект дает джизакский опыт, используя который на базе воинских частей проводятся военно-патриотические учебные сборы «Школа мужества». Наряду с воинскими дисциплинами молодые люди знакомятся на них с основами программирования, осваивают востребованные профессии, изучают обновленную Конституцию страны, в которой отражены все наши надежды, закреплены гарантированные государством права на социальную защиту, образование, медицинское обслуживание, обеспечение жильем и другие.

С созданием Академии Вооруженных Сил нового типа, Военного института информационно-коммуникационных технологий и связи Министерства обороны,

Военно-медицинской академии Вооруженных Сил Республики Узбекистан развивается в стране и военная наука.

Для проведения теоретических и практических исследований на базе академии создан научный взвод, налажена система подготовки иностранных военнослужащих к докторантуре. Министерством обороны организовано проведение стажировок профессорско-преподавательского состава в высших военных учебных заведениях России, Китая, США, Германии, Франции, других стран, что позволяет обрести передовой опыт и знания в области достижений военной науки мировых держав.

В результате проделанной работы научный потенциал высшего военного образования в стране за последние годы увеличился более чем в десять раз. Базовая докторантура академии проводит военные исследования по разным направлениям, расширяет спектр и тематику научно-исследовательских разработок, что позволяет достичь стратегических целей в дальнейшем укреплении обороноспособности страны.

«Народное слово».

«Народное слово».

«Народное слово».

«Народное слово».

«Народное слово».

Новоселье приурочили к празднику

В преддверии Дня защитников Родины в военных округах введены в строй новые объекты



В воинской части, расположенной в Караулбазарском районе Бухарской области, сдан в эксплуатацию спортивный комплекс для военнослужащих. В нем созданы все условия для занятий футболом, волейболом, баскетболом, настольным теннисом, бадминтоном, прыжками в длину, выполнения силовых упражнений. Современный комплекс станет местом, где военнослужащие и их дети, местная молодежь смогут регулярно заниматься спортом и физической подготовкой.



Праздничный подарок получили и военнослужащие войсковой части в Мубарекском районе Кашкардаринской области. Здесь введены в строй автопарк и здание культурного центра.

В общеобразовательной школе № 14 города Карши военнослужащие одной из воинских частей Минобороны оборудовали патриотический класс, который будет способствовать военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения.



Ранее на территории мемориального комплекса «Парк Победы» в Алмазарском районе столицы введено в эксплуатацию современное четырехэтажное здание Управления духовности и культуры Министерства обороны. Здесь имеются театральные и отдельные репетиционные залы для хороших, балетных и музыкальных коллективов, студия звукозаписи, большой конференц-зал на 277 мест, где можно про-

«Народное слово».

«Народное слово».

«Народное слово».

«Народное слово».

НС ВЫСТАВКИ

Служба и искусство для души

В Ташкентском доме фотографии открылась выставка работ, присланных на творческий конкурс «Моя армия — моя гордость!».



Организованный Государственным музеем Вооруженных Сил Республики Узбекистан совместно с дирекцией художественных выставок Академии художеств Узбекистана, он проводится в рамках мероприятий, приуроченных к широкому празднованию Дня защитников Родины и 33-й годовщине со дня образования Вооруженных Сил страны.

Конкурс нацелен на формирование у подрастающего поколения и молодежи высокого патриотического сознания, глубокого чувства сопричастности к судьбе Родины, гордости за ее Вооруженные Силы, готовности к выполнению конституционного долга по защите Республики Узбекистан. Он пропагандирует достижения и преобразования, достигнутые в Вооруженных Силах за годы независимости, и воспитывает юных и молодых узбекистанцев в военно-патриотическом духе. Популяризация положительных образов защитников Отечества, Вооруженных Сил, символов единства народа и армии побуждает молодых людей к выбору пути служения Родине, а военнослужащих — к добросовестному выполнению воинского долга.

Это состязание позволяет развивать творческие способности у военнослужащих, членов их семей и гражданской молодежи. В нем также участвуют мастера изобразительного искусства, пишущие на военно-патриотическую тему.

Более 850 авторов представили на конкурс свыше 900 живописных и графических работ, в центре которых — Вооруженные Силы, военная служба и защитники Родины. Победителей определит жюри из числа профессиональных художников и фотографов. Лучших наградят денежными премиями, дипломами и ценными подарками.

Ирина МИРНАЯ, «Народное слово».

НС ТВОРЧЕСТВО

Патриотизм в картинах

В духовно-просветительском центре Восточного военного округа состоялся конкурс рисунков на тему «Моя армия — моя гордость», приуроченный к 33-й годовщине образования Вооруженных Сил Узбекистана и Дню защитников Родины.



В нем приняли участие военнослужащие и их дети, профессионалы и художники-любители. Проявив свои творческие способности, они создали произведения искусства, отражающие патриотизм, стойкость и мужество защитников Родины.

Жюри оценивало работы и определяло победителей исходя из их значимости, исполнительского мастерства и направлений изобразительного искусства. Авторам лучших рисунков вручены сувениры и дипломы.

Аналогичные конкурсы прошли и в других военных округах.

Сергей ВЛАДИМИРОВ, «Народное слово».

НС ПРОЕКТЫ

Гранты для молодых ученых

На базе «Inno TechPark» открылся первый пилотный центр «Точка притяжения», призванный стать ключевым элементом в развитии научного и инновационного потенциала Узбекистана.

В торжественной церемонии открытия приняли участие руководители Агентства стратегических реформ, Министерства высшего образования, науки и инноваций, Сколковского института науки и технологий, других партнерских организаций, представители деловых и научных кругов.

Директор российского фонда «Целевой капитал Сколковского института науки и технологий» А. Шкель рассказал об основных задачах центра, его роли в стимулировании научной и инновационной деятельности в Узбекистане.

В рамках мероприятия прошла пленарная сессия, в ходе которой обсуждены перспективные модели работы центра, стратегические направления его деятельности и ожидаемые результаты. Основное внимание уделено укреплению взаимовыгодного сотрудничества по таким важным направлениям, как продвижение научных исследований и инноваций, разработка научных проектов и обмен знаниями между учеными и исследовательскими учреждениями, организация лекций, мастер-классов и семинаров для молодых ученых с участием ведущих специалистов и экспертов.

Для поддержки молодых ученых и студентов в реализации их исследовательских проектов и стартапов намечено проведение конкурсов, выделение грантов и стипендий. Не останется без внимания внедрение новых технологий и разработок в экономику страны, будут предоставляться консультационные услуги и оказываться экспертная поддержка по вопросам научно-технического развития и инновационной деятельности.

Как отмечено, создание центра — один из стратегических шагов по дальнейшему укреплению связей между наукой, образованием и экономикой. Его цель — поддержка молодых ученых, формирование исследовательских групп и внедрение передовых технологий в экономику. Центр станет не только площадкой для подготовки высококвалифицированных специалистов, но и катализатором инновационного развития страны.

Карим АБДУРАХИМОВ,
«Народное слово».

НС ТУРИЗМ

По Шелковому пути под стук колес

Самарканд впервые в своей истории принял специализированный туристский поезд «Jibek Joly» («Шелковый путь»), соединивший исторические центры Казахстана и Узбекистана.

Спецсостав, представляющий собой своеобразный комфортабельный отель на колесах, теперь курсирует по маршруту Алматы — Туркестан — Ташкент — Самарканд — Шымкент — Алматы. Дебютный вояж туристского поезда «Jibek Joly» («Шелковый путь») из Казахстана в Узбекистан состоялся в ноябре 2024 года, когда туристы из соседней республики посетили Ташкент. Теперь состав делает остановки в Самарканде и Шымкенте. В перспективе в маршрут планируется включить Бухару и Хиву.

— Запуск поезда «Jibek Joly» подчеркивает расширяющийся туристский обмен между двумя странами, — говорит руководитель казахстанской компании «Grand Soluxe» Алия Абдулаева. — Например, осенью прошлого года в Ташкент приехали около 70 путешественников из Казахстана. В этом году число туристов, доехавших до Самарканда, превысило сто человек. В будущем планируется организация аналогичных туров в Казахстан и для граждан Узбекистана.

Путешествие между историческими центрами двух стран включает не только экскурсии по достопримечательностям



и знакомство с местной культурой. В ходе поездки проходят встречи в формате «B2B» между представителями туристической индустрии Узбекистана и Казахстана с целью расширения долгосрочного сотрудничества.

Специализированный туристский поезд «Jibek Joly» в настоящее время вмещает в себя пять вагонов, каждый из которых рассчитан на 36 мест. В структуре состава комфортабельные купе, вагон-ресторан, современные санитарные узлы, душевые. По словам специалистов, есть потенциальная возможность увеличения состава до 20 вагонов и одновременной перевозки более 700 пассажиров. Путешественники ночуют в поезде. Программа тура предусматривает экскурсии, питание и сопровождение гидов. Планируется, что начиная с весны специализированный туристский состав между историческими городами двух стран будет курсировать на постоянной основе.

Согласно статистическим данным, в 2024 году Узбекистан посетили почти полтора миллиона туристов из Казахстана. Также динамично растет интерес узбекистанцев к историческим, культурным и природным достопримечательностям Казахстана.

Ринат АБДУЛМАНОВ,
«Народное слово».



НС КАНИКУЛЫ

Время ярких впечатлений и активного отдыха

Во время длинных новогодних каникул школьники и молодежь смогли по-настоящему погрузиться в атмосферу праздника, насладиться увлекательными культурными программами и отправиться в путешествие по стране по льготным ценам.

В первую декаду 2025 года столица словно наполнилась волшебством: сверкающие гирлянды, тысячи огней и разноцветные украшения создавали сказочную атмосферу, а комфортабельная зима погода радовала горожан и гостей столицы. В каждом районе были организованы народные гулянья у нарядных новогодних елок. Для детей подготовлена насыщенная программа и широкий выбор развлечений: яркие шоу, концерты, тематические мероприятия и аттракционы. Праздничные гулянья не прекращались в парках

«Навуз», «Tashkent City», «Анхор Локомотив», «Dream Park», «Central Park», «Новый Узбекистан», около ледового дворца «Himo Arena». Новогодний фестиваль в парке «Magic City» стал настоящим праздником для гостей — конкурсы, выступления кукольного театра и фокусников, световой парад, красочное водное шоу на глади поющего фонтана, яркие фотозоны привлекали людей. Улицы наполнились музыкой и детским смехом.

— Прекрасное место для отдыха с семьей и друзьями, — поделился впечатлениями Саидбурхон Махаматов. — Вечерние огни, подсвеченные аллеи, оригинальная архитектура парка создают волшебное настроение. Праздник показал, как городские пространства могут быть уютными и привлекательными для всех.

Праздничные ярмарки в разных уголках Ташкента стали цент-

рами притяжения для детей, которых развлекали артисты и персонажи новогодних сказок. Немало сюрпризов подарили юным зрителям столичные учреждения культуры. Государственный театр музыкальной комедии (оперетты) Узбекистана порадовал детей спектаклем «Новогодние приключения Красной Шапочки», Узбекский государственный цирк — зрелищным представлением «Приключения Деда Мороза и Санта-Клауса», а в столичном планетарии для маленьких любителей космоса прошел увлекательный шоу-спектакль «Звездные новогодние приключения», где ребята ждали игры и познавательные экскурсии.

С 1 по 10 января в Узбекистане прошла Неделя молодежного туризма — мероприятие, организованное Комитетом по туризму совместно с Агентством по

делам молодежи, Министерством высшего образования, науки и инноваций, а также Министерством дошкольного и школьного образования.

Для молодежи организовали экскурсии по значимым историческим и культурным достопримечательностям родного края. Юноши и девушки в новогодние праздничные дни смогли прикоснуться к национальному наследию, ощутить связь с древними традициями Узбекистана. Юные путешественники посетили города Великого шелкового пути: насладились великолепными панорамами Самарканда, увидели знаменитые архитектурные шедевры Бухары, погрузились в древнюю атмосферу Шахрисабза и Хивы.

Для участников в возрасте от 7 до 30 лет были предусмотрены специальные льготы: скидки на транспортные услуги, билеты в театры, кино и на концерты, а также бесплатный вход для посещения музеев и памятников. Как отметили организаторы, подобные инициативы — важный шаг в развитии внутреннего туризма, создании увлекательного и познавательного досуга для молодежи.

Мероприятие было доступно для всех слоев населения, включая молодежь с ограниченными возможностями. Для таких групп, а также для студентов и школьников организаторы разработали специальные экскурсии по всей стране. Проект позволил молодежи Узбекистана почувствовать себя частью великой культурной традиции, соединяющей прошлое, настоящее и будущее.

Екатерина ШКРЕТ,
«Народное слово».



НС ЛИТЕРАТУРНЫЕ СВЯЗИ

От знакомства к сотрудничеству

Постановление Президента «Об учреждении международной премии имени Мухаммада Ризо Огахи в области художественного перевода» от 4 июня 2024 года, принятое в целях всесторонней поддержки перевода лучших произведений узбекской литературы на иностранные языки и образцов мировой литературы на узбекский язык, стимулировало усиление литературной общности страны, Союза писателей Узбекистана по активизации переводческой работы и осуществлению международных публикаций.

Опубликование «Узбекской литературной тетради» в известном московском журнале «Литературные знакомства» — правомерная реализация установки нашего Президента на продвижение узбекской литературы в мировое художественное пространство. Знаменательная встреча руководителей России и Узбекистана в прошлом году также инициировала всесторонние обменные процессы. Ясно ощущается, что российская общественность проявляет все больший интерес к активизации этих контактов: эффективное экономическое, научно-техническое и культурное развитие всего Востока и нашего региона порождает естественный интерес в том числе и к нашей стране, ее народу, его ментальности, истории и культуре.

Неслучайно в связи с этим утверждение председателя Союза писателей Узбекистана Сирожиддина Саййида в статье, предваряющей узбекскую публикацию в московском журнале: «Заметно, что весь наш перспективный регион, и прежде всего сам Узбекистан, привлекает сегодня к себе большое внимание. Емкий и многосторонний литературный процесс нашей страны включает и оригинальное творчество наших авторов, и активнейшее усвоение мировой литературы посредством переводческой работы, обмена литературными достижениями. Литература, как никакой другой вид искусства, проникая во внутренний мир человека, выражая его верования, мыслительные процессы, психологию, является великим источником познания жизни, мостом между культурами разных народов, укрепляя общечеловеческие ценности, духовное единство добрых людей, воспитывая дружелюбие и толерантность».

Популярный литературно-художественный журнал «Литературные знакомства» с недавнего времени стал известен и уважаем в литературном сообществе Узбекистана. Богатое и разнообразное содержание, филологическая образованность, продуманность композиции, качество полиграфического исполнения — все это не может не привлекать внимания не только читателей — любителей художественного слова, но и самих литераторов и литературоведов. Разумеется, для нас очень ценно то, что журнал уделяет большое внимание как русским авторам, живущим и творящим за пределами Российской Федерации, так и узбекским писателям в переводах на русский язык. Публикации 17 ведущих узбекских писателей и поэтов, переведенные на русский язык, в «Узбекской литературной тетради» и другие материалы свидетельствуют о широте интересов редакционного совета журнала, который является исполнителем великой заповеди русской литературы — ее «всемирной отзывчивости».

Еще до публикации «Узбекской литературной тетради» здесь были напечатаны очерковые воспоминания народного поэта Узбекистана Сирожиддина Саййида о выдающемся русском поэте Андрее Вознесенском, статьи о творчестве Александра Файнберга, работы молодых начинающих авторов — лауреатов конкурса «Моя первая книга». А сейчас представлено творчество таких мастеров слова, как Махмуд Таир, Исажон Султан, Хуршид Дустмухаммад, Рустам Мусурман, Минхожиддин Мирзо, Салим Ашур, Гайрат Маждид, Фарида Афруз, Рисолат Хайдарова, и других. Презентации номеров с публикациями узбекских авторов проводились в знаменитом Булгаковском доме с участием литературной общности Москвы.

Нельзя не сказать несколько слов о главном редакторе журнала — инициаторе всех перечисленных начинаний. Лола Уткирова Звонарева — замечательный филолог, автор многочисленных исследований о творчестве выдающихся писателей, в том числе и узбекских. Ее интерес к восточной культуре обусловлен в том числе и биографическими обстоятельствами. Отец Лолы Звонаревой, наш соотечественник



Уткир Садыков, — ученый-географ, преподававший в Ташкентском государственном политехническом университете, а также в Кабульском университете в Афганистане, поскольку знал несколько восточных языков. Мать — Садыкова-Выгорбина Динэра Михайловна, русист, заслуженный работник высшего образования Узбекистана, преподавала в Бухарском государственном педагогическом институте, затем в Ташкентском государственном педагогическом университете имени Низами. Сама Лола Звонарева публиковалась в журналах «Звезда Востока» с литературоведческими статьями, в издательстве «Еш гвардия» вышла ее книга «Твои создатели, книга!» о русских, белорусских и узбекских писателях и художниках. В журнале «Дет-



Узбекская литературная тетрадь

ская литература» и «Литературная учеба» публиковала статьи и беседы с известными узбекскими писателями, например с народной поэтессой Зильфией. С подачи Риммы Казаковой после выступления о молодой узбекской прозе на круглом столе в Союзе писателей СССР была введена в Совет по узбекской литературе. Глубина мысли, эрудированность, академическая добросовестность исследовательских заметны в любом ее авторском издании.

Понимание культурной значимости Востока проявилось в осознанном устремлении литературоведа и редактора наводить необходимые мосты для взаимного обогащения культур наших народов. Отсюда и ее обращение к российским читателям «Узбекской тетради»: «В этом номере мы представляем творчество узбекских писателей новой волны. И так хочется, чтобы наши читатели среди многообразия текстов восточных поэтов и прозаиков разных поколений нашли себе чтение по душе, открыли по-настоящему талантливого автора. И я искренне верю: это обязательно произойдет...».

Действительно, продолжение необходимо. Много других одаренных мастеров узбекского слова осталось за бортом этой публикации, им еще предстоит быть представленными широкой международной публике в изданиях подобного рода. Хочется верить в продолжение начавшегося обменного процесса и работать для его полноценного осуществления. Ведь сколько бы ни издавалось сборников и антологий, живой литературный процесс всегда богат и шире любых установленных рамок и изданий, и сейчас мы можем предложить российскому и международному читателю своеобразные поэтические и прозаические произведения наших авторов, дать объективное представление о социальной, духовной и культурной жизни нашей страны.

Активизация контактов Узбекистана и России во всех сферах межгосударственного сотрудничества, в том числе в области культуры и литературы, позволяет верить в то, что они будут углублены и приумножены, а литературные связи, как это заложено самой их природой, обогатятся более полным и добрым взаимопониманием людей — носителей иного языка и культуры.

Николай ИЛЬИН,
член Союза писателей Узбекистана.

Халқ сўзи
Народное слово

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-122. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 3 305. Слособ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Чтобы сохранить информацию о газете, сканируйте QR-код с помощью телефона

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турун, 41.



1 2 3 4 5 6.

Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-259-74-47.
По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-259-74-49.
Реклама — 71-259-74-55. Канцелярия — 71-259-74-51.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

Выпускающий редактор С. АСФАНДИЯРОВ
Старший корректор А. ПЕРЕВОЗОВА

* Адрес: 100066, Ташкент, улица Ислама Каримова, 55.
Адрес в интернете: www.xs.uz/ru e-mail: infonsuz@mail.ru

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ
Итог по УзА: 21.10 Подписано в 23.10